

# 遊南生圍 享受春日野趣



南生圍向來是港人郊遊的熱門去處。從南生圍河流導賞徑一路走，可以看到紅樹林、各種鳥類、周邊魚塘風景，感受香港鄉郊別樣的韻味。

大公報記者 顏琨（文、圖）

坐上屯馬綫，列車沿着尖東、九龍、美孚往元朗屯門方向疾馳。窗外的風景也能看到大片樹林和正在被開發的土地。從元朗站下車，走近十八鄉的村屋，兩三層小樓林立、街巷中還有天后廟供人供奉，空氣中彷彿瀰漫着閒適恬淡的氣息。

## 油畫般的山水

午後，走在鄉間小路上，任思绪放飛。不一會，家長們帶着小朋友出現在身後，背着望遠鏡的小朋友討論着對候鳥的想像，天真無邪的樣子令人印象深刻。前往南生圍的路上，需要路過山貝河碼頭。

與其說是碼頭，倒不如說是斷橋中的一灣溪流。但要到對岸去，只有坐船這一個方法。每個人花上7元，便能短暫享受乘船的樂趣。往南生圍的方向走，如同賞時欣賞一幅油畫。白樺樹靜靜矗立，整片芒草隨風而動，藍天白雲和半明半暗的山則是這幅畫中最好的背景。

一路上不時看到遊客在芒草之中拍照留念。不久後便到了婚紗橋，這裏是一個熱門打卡位。往樹林深處走去，寵物主人帶着寵物在此地露營，坐在帳篷裏休息，好不愜意。再往前走，來到了一處空地，不少人聚集在此進行戶外活動。踩單車、玩遙控飛機、玩賽車、放風箏、遛狗，以家庭為單位展開各式各樣的郊遊活動。

## 捕捉候鳥身影

穿過這片空地，到達南生圍河流保育徑。現在並非汛期，濕地公園裏的紅樹林茂密的在灘塗

上生長。一些秋茄的胚軸已經落在了灘塗中，過不了多久，就會有新的紅樹林在此生根發芽。沿着保育徑往前走，能看到候鳥的停留。氣溫回暖，牠們也在這裏安家生活。夕陽時分，白鷺靜靜在水中，岸邊的攝影愛好者拿着足夠長的鏡頭，屏住呼吸捕捉片刻的靈動。

走累了，進路邊的土多吃一碗熱豆花或即食麵，是不錯的選擇。習習涼風從身後吹過，坐在魚塘邊，看水中魚兒游動，思绪也漸漸放空。沿路還有一片植物保護區。這裏的仙人掌很難看出明顯的硬刺，卻是成片生長的，很是壯觀。

南生圍河流保育徑全長5.5公里，自元朗青山公路為起始點，沿元朗排水繞道、錦田河新河道和山貝河繞南生圍而行。近年每逢冬天，都有大量的水鳥在南生圍錦田河和山貝河河口覓食，吸引許多市民前來觀賞。如今，珍貴的候鳥就靜靜的在紅樹林中休憩，而遠處的起重機和吊車又在提醒着人們，城市化的車輪並未停下。



▲南生圍別具特色的基圍魚塘。



▲不少人喜歡到南生圍騎行。



▲錦田河河盆。



▲橫水渡是來往山貝村與南生圍的交通。

## 鱷魚小姐「貝貝」

2003年11月，新界西北的山貝河出現一條小灣鱷，有人估計牠是離家出走的非法進口寵物，也有人認為牠是因為體形日漸長大而被主人拋棄。這條頑皮的小灣鱷避過獵手，經過七個多月的捉迷藏遊戲，最後掉進漁農自然護理署製作的「陷阱」之中。

小灣鱷的出現，曾引起市民關心濕地生物的保護。經一項全港市民的命名比賽，從1600個提名中，選出了「貝貝」，有「寶貝」的意思，也因這名字有趣、活潑而易記，適合在山貝河發現的鱷魚小姐。

小灣鱷貝貝於2006年8月15日遷入香港濕地公園的「貝貝之家」，現在貝貝可以在戶外水池暢泳，並與參觀濕地公園的市民見面。其新居的戶外活動範圍達72平方米，設有圍景秀麗的水池，並有紅外線暖爐、電熱板及電子磅。



▲鹹水草為水生草本植物。

## 交通資訊

### ①山貝河起點：

●乘坐屯馬綫往元朗站，於G2出口往東頭村方向，沿元朗舊墟路步行前往山貝村（約10分鐘），乘坐南生圍橫水渡到達。

### ②南生圍（錦田河）起點：

●乘坐屯馬綫往元朗站，於G2出口對面新元朗中心巴士站乘搭76K巴士或36、37、38、75、76號小巴在紅毛橋站下車，沿南生圍路前往。

### ③可由元朗站騎單車前往（元朗站B出口安樂路附近有租單車）。



▲遊人在芒草之中留影。



▲白樺樹步道。



▲遠眺深圳天際線。

## 同遊周邊

### 香港濕地公園

香港濕地公園位於天水圍北部，佔地超過60公頃。

想要來一場野生動物探索之旅，濕地公園中的河畔觀鳥屋、紅樹林浮橋、泥灘觀鳥屋、魚塘觀鳥屋、原野漫遊徑、蝴蝶園都是不錯的選擇。

**交通：**在港鐵屯馬綫天水圍站轉乘輕鐵705路線，於天秀站（經隧道）或濕地公園站到香港濕地公園。

### 開放時間：

星期一、星期三至星期日、公眾假期（逢星期二休息）  
上午10時至下午5時  
（售票時間：上午9時30分至下午4時正）

### 下白泥

來到流浮山，定會吃一頓海鮮，在下白泥欣賞日落。下白泥面臨后海灣，對面則是深圳蛇口。除了日落之外，下白泥亦有泥灘、紅樹林等景色值得細細觀賞。

**交通：**港鐵元朗站B出口走至泰豐街轉乘33號專線小巴，至鴨仔坑下車。

### 錦田壁畫村

錦田壁畫村的作品於2018年4月由一眾大小朋友一起創作完成，並由最初的20幅增至現在近40幅。若是三月前往這裏，還可以看到沿河の木棉樹盛開。若是想要逛逛小店，還可以前往錦田紅磚屋。

**交通：**由錦上路站B出口，往盈匯坊方向行約10分鐘抵達。



◀▶壁畫融入民居，妙趣橫生。



▲下白泥日落。

